
Bike Ownership & Use
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Household bike ownership

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]
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Households with at least one bike from 1999-2023

Question (2023) – How many of the following do you have in your household? [Bikes]
Previous wave – Do you or anyone in your household own a bicycle?
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Bike ownership (per capita) and Age

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]

N = 1678
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Bike ownership (per capita) and Gender

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]
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Bike ownership (per capita) and Income

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]

N = 1576
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Bike ownership (per capita) and District

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]

N = 1681
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Bike ownership (per capita) and Newcomer Status

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]

N = 1674
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Bike ownership (per capita) and Racial Identity (BIPOC vs. Non-BIPOC)

Question – How many of the following do you have in your household? [Bikes]
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Question – Including yourself, how many persons 15 years of age and over in your household RIDE A BIKE at least once a year?
Question – Including yourself, how many persons 15 years of age and over in your household  ride a bike to WORK at least once a year?
Question – Including yourself, how many persons 15 years of age and over in your household ride a bike to SCHOOL at least once a year?
Question – Including yourself, how many persons 15 years of age and over in your household ride a bike for SHOPPING, RUNNING ERRANDS or VISITING 
FRIENDS at least once a year?
Question – Including yourself, how many persons 15 years of age and over in your household ride a bike for RECREATION or FTINESS at least once a year?
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Household bike usage



Individual bike usage

Question – During good weather, do you ride a bike?
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Cycling and Age

Question – During good weather, do you ride a bike?
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Cycling and Gender

Question – During good weather, do you ride a bike?
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Cycling and Income

Question – During good weather, do you ride a bike?
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Cycling and District

Question – During good weather, do you ride a bike?
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Cycling and Racial Identity (BIPOC vs. Non-BIPOC)

Question – During good weather, do you ride a bike?
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Cyclist classification from 1999-2023

Question (2023) – During good weather, how many days a week do you ride bike. Select all that apply. [If ‘to go to work’, ‘to 
go to school’, ‘to go shopping’, or ‘visiting friends’ CLASS AS UTILITARIAN CYCLIST. If ‘recreation and fitness ONLY’ CLASS AS 
RECREATIONAL CYCLIST. If ‘I do not ride a bike’ CLASS AS NON-CYCLIST]
Previous wave – Do you personally ride a bike in good weather for any of the following reasons?
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Frequency of bike usage from 1999-2023 - Work

Question (2023) –  [Ask CYCLISTS only] During good weather, how many days a week do you ride a bike? Select all that apply.
Previous wave –  [Ask CYCLISTS only] During good weather, how many days per week do you ride a bike…
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Two to four Five to seven Less than once One day Unsuredays days

1999 9% 12% 41% 37% 1%n = 81

2009 12% 10% 29% 50% 0%n = 99

2019 11% 18% 46% 21% 4%n = 384

2023 16% 24% 43% 15% 2%n = 643



Frequency of bike usage from 1999-2023 - School

Question (2023) –  [Ask CYCLISTS only] During good weather, how many days a week do you ride a bike? Select all that apply.
Previous wave –  [Ask CYCLISTS only] During good weather, how many days per week do you ride a bike…
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n = 32 21% 11% 38% 27% 3%
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n = 60 26% 12% 30% 27% 5%

2019
n = 149 10% 17% 41% 18% 15%

2023
n = 417 21% 24% 37% 16% 2%



Bike usage by season from 1999-2023
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Question - [Ask CYCLISTS ONLY] In what months of the year do you cycle? Select all that apply.
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Bike storage location when not in use

Question – [Ask BIKE OWNERS only] Where do you most often store your bike when it is not in use (i.e. overnight)?
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